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НОВІ ЗНАХІДКИ ЛІСОВИХ ОРХІДЕЙ НА ТЕРИТОРІЇ 

ПРОЄКТОВАНОГО НПП «ІРДИНСЬКЕ БОЛОТО» 
 

Подано результати рекогносціювальних флористико-геоботанічних досліджень, у 

результаті яких виявлено нові локалітети рідкісних лісових видів: Cephalanthera 

damasonium, C. longifolia, Epipactis helleborine, Neottia nidus-avis, Platanthera bifolia, P. 

chlorantha на території проєктованого НПП «Ірдинське болото». Визначено ценотичні 

характеристики їх місцезростань, приурочених до дубово-грабово-ясенових і схилово-

яружних лісів. Установлено,, що у формуванні природної структури угруповань, до складу 

яких входять види Orchidaceae, провідну роль відіграють гідрологічні та едафічні 

характеристики схилових фітоценозів.. 

Ключові слова: Orchidaceae, нові локалітети, раритетні види, фітоценози, 

ценотичні умови, Черкаська область. 

 

Постановка проблеми. Усі представники родини Зозулинцеві (Orchidaceae) флори 

України занесені до Червоної книги України [1]. Їхній охоронний статус зумовлений 

специфікою біології, складністю репродуктивних процесів та особливостями синекологічних 

взаємин у фітоценозах. Зозулинцеві характеризуються високою чутливістю до змін 

середовища, що робить їх ефективними індикаторами стану екосистем. Дослідження 

засвідчують важливість окремих видів цієї родини як ефективних індикаторів абіотичних 

умов середовища їх існування [2]. Також доведено залежність функціонування популяцій та 

потенціалу поширення деяких лісових орхідей від присутності у фітоценозах певних 

деревних видів з відповідною ектотрофною мікоризою [3, 4].  

У Черкаській області за всю історію флористичних досліджень зафіксовано 22 види 

Orchidaceae, серед яких три види боліт, дев’ять – луків і десять – лісових екосистем [5]. У лісах 

регіону представники зозулинцевих зазвичай трапляються спорадично та вкрай рідко; їхні 

популяції найчастіше малочисельні або й узагалі представлені поодинокими особинами [6].  
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У цьому контексті виявлення нових місцезростань, а також підтвердження та 

характеристика стану вже відомих популяцій мають особливу актуальність у світлі 

збереження біорізноманіття. Такі дослідження є важливою складовою моніторингу стану 

довкілля, сприяють оцінці созологічної цінності природних оселищ і створюють наукові 

передумови для подальшої організації ефективної охорони локальних популяцій 

зозулинцевих у регіоні. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Родина Зозулинцеві, що налічує близько 

28,5 тис. видів [7], є однією з найрізноманітніших та найпоширеніших родин квіткових 

рослин. Водночас вона належить до груп організмів із надзвичайно високим рівнем загрози 

зникнення [8], частково через складні стратегії життєвого циклу [9], але здебільшого через 

втрату середовищ існування, зміну умов навколишнього середовища, зокрема клімату, 

методи землекористування, збір як лікарської сировини чи для декоративного садівництва. 

Більшість видів зозулинцевих особливо вразливі до змін середовища існування через їхню 

сильну екологічну спеціалізацію [10]. Життєвий цикл орхідей тісно залежить від взаємодії з 

іншими організмами, зокрема грибами-мікоризоутворювачами та запилювачами, тому їх 

визнають важливими індикаторами стану екосистем [9]. 

Такий стан зумовлює підвищений інтерес до видів цієї родини в усьому світі та 

Україні зокрема. Узагальнені відомості про хорологічні та фітоценотичні особливості 

Orchidaceae відображені у ряді праць вітчизняних дослідників, зокрема в опублікованих 

протягом останнього десятиліття роботах, присвячених поширенню, ценотичній 

приуроченості та біотопічній диференціації зозулинцевих у різних регіонах країни [11-14]. 

Дослідження репродуктивної біології [15], особливостей онтогенезу [16], екологічних 

чинників, що визначають структуру, стан та динаміку популяцій є ще одним важливим 

напрямом вивчення зозулинцевих [17-21]. 

Не менш важливим аспектом досліджень є виявлення нових місцезростань 

зозулинцевих та моніторинг їх популяцій [22-25]. Це дозволяє оцінити сучасний стан видів, 

визначити тенденції зміни чисельності та просторового розподілу, а також ідентифікувати 

чинники, що впливають на стабільність популяцій. 

У ряді робіт наголошується на вузькій екологічній амплітуді та чутливості до 

антропогенного впливу більшості європейських видів орхідей, тому значна увага 

приділяється аналізу загроз існуванню популяцій зозулинцевих та заходам щодо їх 

збереження [26, 27].Такі дослідження слугують основою для розробки і впровадження 

заходів охорони та управління природними популяціями, зокрема визначення пріоритетних 

локалітетів для охорони, організації моніторингових програм та оцінки ефективності 

охоронних заходів у межах заповідного фонду [28]. 

Актуальність проблеми. Попри наявність фундаментальних досліджень флори та 

рослинності Черкаської області, сучасний стан популяцій лісових видів Orchidaceae 

залишається недостатньо вивченим. Особливо це стосується локальних популяцій, 

чисельність і структура яких зазнають змін під впливом природних та антропогенних 

факторів. 

У межах проєктованого національного природного парку «Ірдинське болото», що 

охоплює Ірдинський болотний масив та прилеглі лісові масиви Мошногірського кряжу й 

Черкаського бору, за літературними даними середини ХХ – початку ХХІ ст. зафіксовано 

щонайменше 13 видів родини Orchidaceae, які репрезентують болотні, лучно-болотні, лучні 

та лісові екотопи. Найдавніші відомості походять з класичних флористичних зведень 

середини ХХ ст. [29, 30], тоді як сучасні знахідки пов’язані переважно з територією 

затвердженого сайту Смарагдової мережі «Сосновий бір» [31, 32]. 

Види орхідей, відомі для цієї території, суттєво різняться за екологічною 

приуроченістю. Серед болотних і лучно-болотних відмічені Epipactis palustris (L.) Crantz, 

Hammarbya paludosa (L.) Kuntze, Liparis loeselii (L.) Rich., Dactylorhiza incarnata (L.) Soó, 

серед лісових – Cephalanthera rubra (L.) Rich., Epipactis helleborine (L.) Crantz, Neottia ovata 
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Bluff & Fingerh. (син. Listera ovata), Neottia nidus-avis (L.) Rich., Hemipilia cucullata (L.) 

Y.Tang, H.Peng & T.Yukawa (син. Neottianthe cucullata), Platanthera chlorantha (Custer) Rchb., 

узлісні екотони та вологі лісові луки були характерними для Orchis militaris L. і Anacamptis 

morio (L.) R.M.Bateman, Pridgeon & M.W.Chase (син. Orchis morio), тоді як Platanthera  

bifolia (L.) Rich. відзначається приуроченістю як до лісових, так і до лучних місцезростань. 

Водночас значна частина локалітетів орхідей, наведених у працях середини ХХ ст., 

імовірно, зазнала істотної трансформації або була втрачена внаслідок осушення боліт, 

торфовидобування, зміни гідрологічного режиму та припинення традиційного використання 

луків, що призвело до їх заростання чагарниками та лісом. За відсутності цілеспрямованих 

повторних обстежень неможливо однозначно стверджувати про збереження популяцій низки 

рідкісних болотних і лучних видів на цих територіях. Значна частина видів, наведених у цих 

джерелах, зокрема Orchis militaris та Anacamptis morio (син. Orchis morio), була приурочена 

до екотонних і відкритих вологих оселищ, які зазнали найбільшої трансформації внаслідок 

осушення, торфовидобування та припинення традиційного землекористування, що, 

ймовірно, зумовило різке скорочення чисельності або зникнення їхніх популяцій. Імовірно, 

на цій території також втрачені популяції таких екологічно вузькоспеціалізованих видів, як 

Hammarbya paludosa та Hemipilia cucullata (син. Neottianthe cucullata). 

У цьому контексті оновлення відомостей про сучасне поширення орхідей у регіоні, 

виявлення нових локалітетів, з’ясування їх біотопічної приуроченості та оцінки 

природоохоронного потенціалу популяцій мають велике наукове значення для збереження 

регіонального біорізноманіття.  

Мета дослідження: оцінити регіональні особливості ценотичної приуроченості 

популяцій шести видів Orchidaceae у нововиявлених лісових локалітетах проєктованого 

НПП «Ірдинське болото». 

Матеріали та методи дослідження 

Рекогносціювальні дослідження проведено маршрутним методом на початку червня 

2023 р. та в кінці травня 2025 р. Маршрути охоплювали південно-західну частину 

проєктованого НПП «Ірдинське болото» поблизу сіл Буда-Орловецька та Мале Старосілля в 

межах водозбору р. Ірдинь (Черкаська область). 

Збір і опрацювання гербарного матеріалу здійснювали за стандартною методикою 

[33]. Назви таксонів подано відповідно до електронного ресурсу [34], а в окремих 

 випадках – за [35].  

Пробні площі для опису рослинності за участю рідкісних видів закладали у 

природних межах відповідних фітоценозів. Для лісових угруповань використовували ділянки 

площею 25 × 25 м. Проективне покриття видів в описових площах оцінювали у відсотках; 

покриття менше 1% позначали знаком «+». Визначення типів біотопів здійснювали на  

основі [36, 37].  

Для визначення висотних характеристик рельєфу використовували електронний 

ресурс [38].  

Результати дослідження та їх обговорення 

У результаті маршрутних обстежень лісових ділянок на території Будянського 

лісництва філії «Центральний лісовий офіс» ДП «Ліси України» встановлено три нових 

локалітети спільного зростання шести видів лісових орхідей. 

Cephalanthera damasonium (Mill.) Druce – рідкісний європейсько-середземноморський 

вид на східній межі ареалу. В Україні поширений у Карпатах, Поліссі, Західному Поділлі, 

Криму. У Лісостепу трапляється рідко [1]. 

Cephalanthera longifolia (L.) Fritsch.– рідкісний палеарктичний види. В Україні 

поширений у Закарпатті, Карпатах, Поліссі, Лісоcтепу, Гірському Криму, у Степу – рідко [1]. 

Epipactis helleborine (L.) Crantz – поліморфний вид з широкою екологоценотичною 

амплітудою. В Україні має природоохоронний статус «неоцінений». Поширений у Карпатах, 

лісовій, лісостеповій, степовій зонах та Гірському Криму [1]. 
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Neottia nidus-avis (L.) Rich. – західнопалеарктичний вид, що в Україні має 

природоохоронний статус «неоцінений». Становить важливий науковий інтерес рослина з 

мікогетеротрофним типом живлення. В Україні поширений у Карпатах, Закарпатті, Поліссі, 

Лісостепу, Північному Степу, Гірському Криму [1]. 

Platanthera bifolia (L.) Rich. – європейсько-середземноморський неморальний вид, що 

в Україні має природоохоронний статус «неоцінений». Поширений у Карпатах, Розточчі, 

Опіллі, Поліссі, Північному Лісостепу, Криму, дуже рідко трапляється у Степу [1]. 

Platanthera chlorantha (Cust.) Rchb. – європейсько-середземноморський вид, що в 

Україні має природоохоронний статус «неоцінений». Поширений у Карпатах, Розточчі, 

Опіллі, Поліссі, Лісостепу, Гірському Криму, зрідка – в Степу [1]. 

Згідно схеми фізико-географічного районування територія, на якій виявлено місця 

зростання орхідей, належить до Городищенсько-Смілянського фізико-географічного району, 

Центрально-Придніпровської височинної області, Подільсько-Придніпровського краю, 

Лісостепової зони Східноєвропейської рівнинної фізико-географічної країни [39].  

Ця територія в час рісського гляціалу (300-150 тис років тому) знаходилась у крайовій 

зоні Дніпровського льодовикового язика, а тому характерною особливістю є наявність тут 

масивів льодовиково-тектонічного походження, порушених породами мезо-кайнозойського 

віку, які чітко виділяються у вигляді підвищень, оточених зниженими ділянками давніх 

долин стоку вод [40]. Унаслідок цього близько до денної поверхні залягають багаті на крейду 

мезозойські породи, прикриті відкладами антропогенових лесовидних суглинків різної 

потужності, багатих на карбонати кальцію [38].  

Значне вертикальне розчленування рельєфу (найвищі точки: 210-215 м н.р.м., 

найнижчі: 83 м н.р.м.) сприяє ефективному дренуванню підземних водоносних горизонтів у 

нижніх частинах схилів. Подекуди відмічаються діючі джерела на висоті 130 м н.р.м. 

Наявний шар лесовидних суглинків із типовою капілярною структурою забезпечує 

стабільність рівня ґрунтової води, що визначає специфіку гідрологічних умов едафотопів, 

особливо у нижніх частинах схилів. 

Місцезростання лісових орхідей приурочене до схилів Мошногірського кряжу в 

межах водозбору р. Ірдинь у південно-західній частині проєктованого НПП «Ірдинське 

болото» (рис. 1). 

У верхньому ярусі зімкненістю 0,8-0,9 зростають: Tilia cordata Mill. 55%, Fraxinus 

еxcelsior L. 10%, Carpinus betulus L. 10%, Acer campestre L. 5%.  

Розріджений підлісок представлений Tilia cordata 3%, Corylus avellana L. 2%, Acer 

campestre 2%, Acer platanoides L. + , Populus tremula L. + .  

У трав’яному ярусі зростають Carex pilosa Scop. 60%, Cardamine bulbifera (L.) Crantz 

3%, Lathyrus niger (L.) Bernh. 2%, Allium ursinum L. + , Asarum europaeum L. + , Cephalanthera 

longifolia + , Dactylis glomerata L. +, Dryopteris filix-mas (L.) Schott +, Epipactis helleborine +, 

Galium odoratum (L.) Scop. +, Glechoma hirsuta Waldst. & Kit. +, Hypericum hirsutum L. +, 

Hypericum perforatum L. +, Lamium galeobdolon (L.) Crantz +, Lathyrus vernus (L.) Bernh. +, 

Melampyrum nemorosum L. +, Melica nutans L. + , Mercurialis perennis L. + Neottia nidus-avis + , 

Platanthera bifolia + , Platanthera chlorantha + , Poa nemoralis L. +, Polygonatum multiflorum 

(L.) All. +, Pulmonaria obscura Dumort. + , Scutellaria altissima L. + , Stellaria holostea L. + , 

Viola odorata L. + , Viola riviniana Rchb. + .  

На ділянці зафіксовано понад 100 особин Cephalanthera longifolia та понад 100 особин 

Epipactis helleborine. Обидва види представлені переважно поодинокими пагонами з 

незначною перевагою особин догенеративного віку; на окремих локусах домінують 

генеративні пагони. Нечисленна (близько 20 особин) ценопопуляція Neottia nidus-avis 

представлена поодинокими пагонами генеративного віку. Ценоопуляція Platanthera 

chlorantha налічує кілька сотень особин (понад 250) з приблизно однаковим 

співвідношенням пагонів генеративного та догенеративного вікових станів. Ценоопуляція 

Platanthera bifolia менш чисельна – відмічено близько двох десятків пагонів. 
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Рис. 1. Розташування виявлених локалітетів 

 

Ділянка № 1 площею близько 4 га розташована у нижній частині схилу західної 

експозиції із кутом нахилу поверхні близько 7º.  

Ділянка № 2 площею близько 3 га розташована удовж підніжжя крутого схилу 

(приблизно 20%) західної експозиції. Схил приурочений до верхів’я балки із ставком. 

Акваторія ставка формується за рахунок поверхнево-стічних та підземних вод, що 

дренуються на приблизно 8 м нижче від виявленої лісової ділянки.  

У середній і нижній частинах схилової ділянки листяного лісу зафіксоване спільне 

зростання п’яти видів зозулинцевих. Найчисельнішою є ценопопуляція Platanthera 

chlorantha – вона представлена кількома десятками особин генеративного і прегенеративного 

віку. Ценопуляції Platanthera bifolia, Cephalanthera longifolia, Epipactis helleborine та Neottia 

nidus-avis – малочисельні. 

Деревостан сформований Tilia cordata Mill. 60%, Carpinus betulus L. 10%, Quercus robur 

L. + ,Betula pendula Roth. +. У підліску ростуть Tilia cordata Mill. +, Carpinus betulus L. +, Acer 

platanoides L. +,  Populus tremula L. + , Euonymus verrucosa Scop. +.  

У трав’яному ярусі домінує Equisetum hyemale L. (понад 10%). Також зростають Carex 

pilosa Scop. (місцями до 10%), Cardamine bulbifera (L.) Crantz +, Cardaminopsis arenosa (L.) 

Hayek +, Carex digitata L. +, Cephalanthera longifolia + , Dactylis glomerata L. +, Dryopteris 

filix-mas (L.) Schott +, Epipactis helleborine +, Lamium galeobdolon (L.) Crantz +, Lathyrus 

vernus (L.) Bernh. +, Melampyrum nemorosum L. +,  Milium effusum L.+, Neottia nidus-avis (L.) + , 

Poa nemoralis L. +, Polygonatum multiflorum (L.) All. +, Populus tremula L. +, Platanthera 

bifolia. + , Platanthera chlorantha + , Stellaria holostea L. + . 

Ділянка № 3 площею близько 2,5 га у широколистяному лісі поблизу урочища 

«Синій камінь» приурочена до ділянок крутого схилу (приблизно 20%) західної експозиції, 

що спускається до днища обводненої лісової балки, яка належить до водозбору р. Ірдинь. 

Лісорослинні умови подібні до ділянки №2. Тут зафіксовано малочисельні ценопопуляції 

Platanthera bifolia, Platanthera chlorantha, Cephalanthera longifolia, Cephalanthera 

damasonium, Neottia nidus-avis. 

Було відмічено, що склад і структура угруповань, до яких входять види Orchidaceae, 

істотно залежать від гідрологічних та едафічних умов. Саме специфіка зволоження, водно-
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повітряний режим ґрунту та його фізико-хімічні властивості визначають загальну 

організацію фітоценозів у цих екосистемах. 

Лісові масиви, у межах яких зростають виявлені види (дубово-грабово-ясенові ліси на 

евтрофних і мезотрофних ґрунтах (G1.A1) та яружні й схилові ліси (G1.A4)), віднесені до 

біотопів, що підлягають охороні відповідно до Резолюції № 4 Постійного комітету Конвенції 

про охорону дикої флори і фауни та природних середовищ існування в Європі (Бернської 

конвенції) [41]. Водночас обстежені ділянки розташовані на території Будянського 

лісництва, де проводиться традиційне лісокористування, і, ймовірно, зберегли свій 

природний стан лише завдяки специфіці рельєфу. Крутосхили унеможливлюють проведення 

інтенсивних лісогосподарських заходів, що сприяло збереженню цілісності цих біотопів та 

мінімізації антропогенного впливу. 

Оскільки лісові біотопи в межах Ірдинського масиву досі залишаються значно менш 

дослідженими порівняно з болотними екосистемами, що традиційно привертали більшу 

увагу флористів, а лісові орхідеї зазвичай формують малочисельні, просторово розірвані 

ценопопуляції, чутливі до змін освітлення, структури деревостану та мікрорельєфу, їх 

виявлення є істотно ускладненим. Водночас ще на початку ХХ ст. для цієї території 

наводилися знахідки Platanthera chlorantha та P. bifolia [42], що свідчить про давню 

присутність лісових зозулинцевих у регіоні. Ймовірно, саме поєднання складності виявлення 

та відсутності систематичних повторних обстежень зумовило те, що низка сучасних 

місцезростань видів Orchidaceae раніше не відображалася в літературі, а Cephalanthera 

damasonium і C. longifolia зафіксовані вперше для цієї території. Це підкреслює високу 

созологічну цінність лісових оселищ та нагальну потребу їх детального обстеження, зокрема 

для уточнення сучасного стану популяцій рідкісних видів Orchidaceae, а також обґрунтовує 

доцільність створення на цій території національного природного парку як ефективного 

інструменту збереження біорізноманіття та природних лісових екосистем. 

Для тимчасового забезпечення охорони популяцій видів зозулинцевих на досліджених 

ділянках авторами подано звернення щодо створення трьох охоронних зон. 

Висновки та перспективи подальших розвідок 

Проведені дослідження підтверджують високу різноманітність та стійкість популяцій 

лісових орхідей у виявлених локалітетах Правобережного Лісостепу. Встановлено, що у 

формуванні природної структури угруповань, до складу яких входять види Orchidaceae, 

провідну роль відіграють гідрологічні та едафічні характеристики схилових фітоценозів. 

Найстабільніші популяції формують Platanthera chlorantha, Cephalanthera longifolia та 

Epipactis helleborine, що свідчить про їхню адаптивну перевагу до наявних ценотичних умов. 

Отримані дані засвідчують, що виявлені місцезростання є цінними осередками 

збережених широколистяних лісових біотопів, а їхня природоохоронна значущість 

підсилюється наявністю видів, занесених до Червоної книги України. З огляду на це 

рекомендовано впровадження спеціальних режимів охорони, посилення моніторингу 

популяцій та подальше дослідження факторів, що визначають динаміку їхнього стану. 
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NEW RECORDS OF FOREST ORCHIDS IN THE TERRITORY OF THE PROPOSED 

«IRDYNSKE MARSH» NATIONAL NATURE PARK 

In Cherkasy Oblast (Ukraine), the current status of populations of forest orchid species 

(Orchidaceae) remains insufficiently studied. This particularly concerns local populations, whose 

size and structure are subject to changes driven by both natural and anthropogenic factors. Within 
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the boundaries of the proposed National Nature Park «Irdynske Marsh», which encompasses the 

Irdyn wetland massif as well as the adjacent forest areas of the Moshnohirskyi Ridge and the 

Cherkasy Pine Forest, at least 13 species of the family Orchidaceae have been reported according to 

available literature data. However, a substantial proportion of previously documented orchid 

localities has likely undergone significant transformation or has been lost as a result of wetland 

drainage, peat extraction, forest logging, and other disturbances. In this context, updating data on 

the current distribution of forest orchids in the region, identifying new localities, clarifying their 

habitat affinities, and assessing the conservation potential of their populations are of considerable 

scientific importance for the preservation of regional biodiversity and natural habitats. 

Purpose. The aim of this study was to assess regional patterns of coenotic (community-

level) habitat affiliation of populations of six Orchidaceae species in newly discovered forest 

localities within the proposed National Nature Park «Irdynske Marsh». 

Methods. Reconnaissance surveys were conducted using route-based methods in early June 

2023 and late May 2025. Sample plots for geobotanical descriptions involving rare species were 

established within the natural boundaries of the respective phytocoenoses. For forest communities, 

plots measuring 25 × 25 m were used. The projective cover of species within the plots was 

estimated as percentages; values below 1% were indicated by the symbol «+». 

Results. As a result of surveys carried out in forest stands of the Budyanske Forestry within 

the proposed National Nature Park «Irdynske Marsh», three new localities of co-occurrence of six 

forest orchid species were identified: Cephalanthera damasonium, C. longifolia, Epipactis 

helleborine, Neottia nidus-avis, Platanthera bifolia, and P. chlorantha. 

It was established that the hydrological and edaphic characteristics of slope phytocoenoses 

play a key role in shaping the natural structure of plant communities containing Orchidaceae 

species. The most stable populations were formed by Platanthera chlorantha, Cephalanthera 

longifolia, and Epipactis helleborine, indicating their strong ecological association with the 

prevailing environmental conditions. 

The forest stands hosting forest orchid species – oak – hornbeam – ash forests on eutrophic 

and mesotrophic soils (G1.A1) and ravine and slope forests (G1.A4) – belong to habitat types 

subject to protection under Resolution No. 4 of the Standing Committee of the Convention on the 

Conservation of European Wildlife and Natural Habitats (Bern Convention). At the same time, the 

surveyed sites are located in areas subjected to traditional forest management and have likely 

retained their near-natural condition primarily due to the specific topography. Steep slopes prevent 

intensive forestry practices, thereby contributing to the preservation of habitat integrity and 

minimizing anthropogenic pressure. 

Originality. The recorded localities of Orchidaceae species have not been previously 

reported in the literature. Cephalanthera damasonium and C. longifolia are documented for the first 

time within the territory of the proposed Irdynske Swamp National Nature Park. These findings 

highlight the high conservation value of forest habitats and the need for their detailed investigation, 

particularly to clarify the current status of populations of rare Orchidaceae species. Based on the 

survey results, the authors submitted a formal proposal for the establishment of protected zones 

aimed at conserving orchid species at the studied sites. 

Conclusion. The obtained data indicate that the newly identified localities represent 

valuable refugia of well-preserved broadleaf forest habitats. In this context, the implementation of 

special protection regimes, strengthening of population monitoring, and further investigation of 

factors governing population dynamics are recommended. 
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